

разведка» планируется с 1 сентября 2019 г. Несомненно, оценку качеству подготовки выпускников Академии по данному направлению оперативно-служебной деятельности даст время и руководители структурных подразделений, однако очевидно, что в специалистах такого уровня заинтересованы не только ГУНиПТЛ, УРПСВТ, но и другие оперативные подразделения МВД Республики Беларусь.

УДК 343.985

С.И. Бординович, Д.В. Ковалевич

**НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ
НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ВОПРОСОВ
ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ
ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ ЗАЩИЩАЕМЫХ ЛИЦ
В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ**

В соответствии с ч. 1 ст. 10 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь на орган уголовного преследования возлагается обязанность обеспечивать защиту прав и свобод лиц, участвующих в уголовном процессе, создавать предусмотренные законом условия для ее осуществления, своевременно принимать меры по удовлетворению законных требований участников уголовного процесса. Руководствуясь указанной нормой закона и требованиями ст. 67 УПК, орган, ведущий уголовный процесс, при наличии достаточных данных, указывающих на то, что имеется реальная угроза убийства, применения насилия, уничтожения или повреждения имущества, осуществления других противоправных действий в отношении участника уголовного процесса, а также членов его семьи и близких в связи с его участием в уголовном процессе, обязан принять предусмотренные законом меры по обеспечению безопасности этих лиц и их имущества.

Статья 66 УПК содержит перечень процессуальных и иных мер безопасности, применяемых в отношении участников уголовного процесса, их близких родственников и членов их семей либо иных лиц, которых они обоснованно считают близкими, а также в отношении их имущества.

Процессуальные меры безопасности (неразглашение сведений о личности; освобождение от явки в судебное заседание; закрытое судебное заседание) принимает и самостоятельно обеспечивает орган, ведущий уголовный процесс. Применение иных мер безопасности (использование технических средств контроля; прослушивание перегово-

ров, ведущихся с использованием технических средств связи, и иных переговоров; личная охрана, охрана жилища и имущества; изменение паспортных данных и замена документов; запрет на выдачу сведений) на основании мотивированного постановления (определения) органа, ведущего уголовный процесс, обеспечивается органом внутренних дел или государственной безопасности по месту жительства, работы или учебы защищаемого лица.

В свою очередь, обеспечивающему безопасность органу внутренних дел или государственной безопасности с учетом характера и степени опасности для жизни, здоровья, имущественных и иных прав защищаемых лиц в соответствии с ч. 3 ст. 66 УПК предоставлено право применить в отношении участников уголовного процесса и другие меры безопасности (выдача специальных средств индивидуальной защиты и оповещения об опасности; временное помещение в безопасное место; перевод на другую работу (службу), изменение места работы (службы) или учебы; переселение на другое место жительства; перевод из одного места содержания под стражей или отбывания наказания в другое). Реализация указанных мер осуществляется органами, обеспечивающими безопасность, в соответствии с актами законодательства, регламентирующими оперативно-розыскную деятельность.

Закон Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД) возлагает на органы, осуществляющие ОРД, обязанность обеспечивать защиту должностных лиц органов, осуществляющих ОРД, а также граждан, оказывающих или оказывавших содействие этим органам на конфиденциальной основе, и их близких от преступных посягательств.

Закон Республики Беларусь «О государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих (надзорных) органов, сотрудников органа государственной охраны» (далее – Закон о госзащите) устанавливает систему мер государственной защиты жизни, здоровья и имущества судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих (надзорных) органов, сотрудников органа государственной охраны, осуществляющих служебную деятельность, выполнение которой может быть сопряжено с посягательством на безопасность указанных лиц, их близких.

В Республике Беларусь установлен единый порядок применения мер безопасности и мер по обеспечению безопасности в отношении всех вышеперечисленных категорий защищаемых лиц, который закреплен в соответствующем положении, утвержденном постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21 января 2016 г. № 44. Тем не менее действующее нормативно-правовое регулирование в указанной сфе-

ре имеет существенный законодательный пробел в части применения мер безопасности либо продолжения их применения на этапе уголовного процесса в отношении лиц, защита которых уже осуществляется согласно Закону об ОРД или Закону о госзащите. В частности, согласно п. 24 указанного положения, если защищаемое в соответствии с Законом об ОРД лицо впоследствии становится участником уголовного процесса, орган, обеспечивающий безопасность, незамедлительно уведомляет о реализуемых мерах безопасности орган, ведущий уголовный процесс. Применительно к такому случаю законодательство предоставляет органу, ведущему уголовный процесс, всего лишь возможность при необходимости принять решение о применении процессуальных мер безопасности, предусмотренных в ч. 1 ст. 66 УПК, а также обеспечить выполнение требований, определенных в ч. 5 ст. 192, ч. 6 ст. 216, ч. 3 ст. 262 и ч. 5 ст. 281 УПК. Таким образом, не исключается, что подобная необходимость на текущем этапе развития ситуации, а также по причине законодательных ограничений на предоставление (представление) материалов ОРД для использования в уголовном процессе не будет усмотрена и, руководствуясь ст. 18, 19 и 73 УПК, орган, ведущий уголовный процесс, примет решение об отказе в применении даже элементарных процессуальных мер безопасности в отношении уже защищаемого в соответствии с Законом об ОРД лица. В дополнение к изложенному следует констатировать отсутствие в действующем законодательстве какого-либо нормативно-правового регулирования вопросов реализации в ходе уголовного процесса требований Закона о госзащите.

Для преодоления выявленного пробела в законодательстве, на наш взгляд, требуется внесение глубоко проработанных изменений в нормативные правовые акты по вопросам принятия решения о применении мер безопасности либо продолжения их применения в отношении отдельных категорий защищаемых лиц в случае их участия в уголовном процессе.

УДК 343.985.8

С.В. Бородич

ХИМИЧЕСКИЕ ЛОВУШКИ КАК ОДНА ИЗ МЕР ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ОБЪЕКТОВ ХРАНЕНИЯ ТОВАРНО-МАТЕРИАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Проблема краж существует с незапамятных времен и будет существовать довольно долго. И хотя технические средства видеонаблюдения и охранной сигнализации располагают колоссальными возможностями, они не могут в полной мере защитить от посягательства со стороны

злоумышленников. Поэтому проблема краж личного и общественного имущества существует, а если есть проблема, то должны быть и методы ее решения.

В былые годы в борьбе с кражами государственного, общественного и личного имущества граждан органами внутренних дел эффективно применялись химические ловушки. Химические ловушки – снаряженные (обработанные) специальными химическими веществами приспособления или устройства, закамуфлированные под различные предметы, с помощью которых такие вещества переносятся на руки, одежду, открытые части тела человека, предметы, имеющиеся при нем. Все многообразие применяемых химических ловушек по их свойствам, задачам и действию подразделяются на два вида: активные и пассивные. В обоих случаях используемое в ловушках специальное химическое вещество должно быть надежно изолировано от воздействия внешней среды. Ловушки активного типа переносят химические вещества на объект при срабатывании механического или пиротехнического распылителя. В качестве пиротехнических распылителей в ловушках разрешается использовать только централизованно поставляемые специальные изделия (пиропатроны). Выходное отверстие таких изделий должно быть обязательно оснащено предохранительным устройством, которое во избежание причинения травм не позволяет осуществлять прямой выброс химического вещества в область жизненно важных органов человека. В отличие от активных ловушек контакт с химическим веществом в ловушках пассивного типа происходит в результате нарушения их оболочек или непосредственно при соприкосновении со специальными мазями.

Химическими ловушками блокируются места сосредоточения товарно-материальных ценностей (склады, базы, магазины, аптеки и другие помещения), а также места временного хранения денежных средств (банки, пункты обмена валют, кассы организаций). В принципе любое место расположения чего-либо, имеющего ценность для той или иной группы правообладателей (дом, гараж, офис, склад и т. д.), может быть заблокировано химическими ловушками.

В случае задержания человека, вступившего в контакт с химической ловушкой, можно безошибочно определить его причастность к конкретному преступлению, даже если похититель будет умалчивать или отрицать свою причастность к совершенному. С помощью ловушек похитителя можно выявить раньше, чем будет обнаружено само хищение. Как показывает практика, после срабатывания химической ловушки не-